

Организация социальной работы с многодетными семьями в Арктической зоне на примере г. Среднеколымск

Научный руководитель – Давыдова Валентина Яковлева

Винокурова Василина Евгеньевна

Выпускник (бакалавр)

Северо-Восточный федеральный университет имени М.К. Аммосова, Институт психологии, Кафедра Социальная и этническая психология, Якутск, Россия

E-mail: vasilinavinokurova2000@mail.ru

Фундаментальной основой российского общества является семья. Укрепление института семьи, повышение качества жизни семей с детьми, создание условий для реализации семейных своих функций являются первоочередными задачами, стоящими перед современной государственной семейной политикой.

Многодетная семья - одна из слабо защищенных и уязвимых категорий населения, что обусловлено рядом общественно-политических и социально-экономических кризисных явлений, которые привели к существенному снижению уровня жизни многодетных семей, росту безработицы и неполной занятости. Каждый день многодетные семьи сталкиваются с проблемами материально-бытового, жилищного, психолого-педагогического, медицинского характера, с проблемой трудоустройства.

Многодетной семьей в РФ считается семья, имеющая трех и более детей в возрасте до 18 лет, однако субъекты РФ вправе самостоятельно определять критерии многодетности с учетом присущих им культурных, национальных и иных особенностей, социально-экономического состояния, демографической обстановки в регионе и прочих факторов. В Республике Саха (Якутия) многодетной семьей признается семья, имеющая трех и более детей в возрасте до 23 лет (при условии обучения детей, достигших возраста 18 лет, в общеобразовательных организациях, профессиональных образовательных организациях на очной форме обучения, образовательных организациях высшего образования на очной форме обучения или прохождения детьми военной службы по призыву), члены которой соответствуют установленным законом требованиям [n1].

Социальная работа с многодетной семьей, основная цель которой - улучшение благосостояния многодетной семьи и обеспечение ее функционирования в интересах общества, предполагает решение распространенных проблем путем реализации мер социальной защиты в виде предоставления мер социальной поддержки государства и региона многодетным семьям, социального обслуживания, социальных гарантий, социальной помощи, социального страхования.

Среднеколымский район Республики Саха (Якутия) относится к Арктической зоне, административным центром является город Среднеколымск, население которого в 2021 г. составило 7312 человек. В городских условиях проживают 47,46 % населения района [n2].

Актуальность изучения организации социальной работы с многодетными семьями в Арктической зоне обусловлена тем, что многодетные семьи относятся к категории семей, актуально нуждающихся в социальной защите и поддержке в силу объективно сложившейся трудной жизненной ситуации, препятствующей их функционированию и развитию социального риска. В Арктической зоне, показатель уровня жизни населения ниже общероссийского.

Целью исследования явилось изучение организации социальной работы с многодетными семьями в г. Среднеколымск.

Было опрошено 20 многодетных семей, исходя из результатов опроса было выявлено, что оптимальным количеством детей в многодетных семьях г. Среднеколымск является наличие троих детей - 45%. В большинстве случаев многодетность семьи характеризуется случайной многодетностью - 50%. Типология многодетной семьи в г. Среднеколымск: преобладает малообеспеченная многодетная семья - 60%, неполная многодетная семья - 25%, молодая многодетная семья (супруги до 35 лет) - 20%, многодетные семьи с ребенком-инвалидом - 15%. Основными денежными поступлениями семьи являются оплата труда членов семьи - 95%, ежемесячные пособия на детей - 60% и пенсионные поступления (по возрасту, по потере кормильца, по инвалидности) - 30%. Примерный ежемесячный доход многодетной семьи г. Среднеколымск составляет более 50 тыс. рублей - 65%.

Современная многодетная семья сталкивается с целым рядом значимых проблем: материальными - 65%, жилищно-бытовыми - 30%, психологическими и медицинскими - 30%, проблемой организации досуга - 15%, которые нарушают нормальное функционирование многодетной семьи как социального института.

Наиболее реализуемым и известным направлением социальной работы с многодетными семьями является содействие в получении мер социальной поддержки, льгот, пособий, субсидий, компенсаций и др. выплат, материальной и натуральной помощи - 70%.

Социальная работа с многодетной семьей реализуется с помощью технологий и методов социальной работы с многодетными семьями. Наиболее известной многодетным семьям и реализуемой технологией социальной работы с многодетными семьями в Среднеколымском районе является социальное сопровождение - 50%, далее реализуется технология социального патронажа - 30%, затем социальная диагностика - 15%, реже опрошенные многодетные семьи знают о технологии социальной профилактики и коррекции, социального консультирования, социальной реабилитации - 5%. Многодетные семьи не знают о технологии социальной адаптации и социальной семейной терапии.

Большой объем предоставляемых социальных услуг многодетным семьям в ГКУ РС(Я) "Среднеколымское управление социальной защиты населения при Министерстве труда и социального развития РС(Я)" занимают социально-экономические - 70%, затем социально-правовые услуги и социально-бытовые услуги - 15%.

По данным опроса наиболее распространенной проблемой при организации социальной работы с многодетными семьями в г. Среднеколымск является незнание ими своих прав, гарантированных мер социальной поддержки, социальных льгот и сложности с получением информации - 65%, сложности при сборе документов - 40%, медленное предоставление социальных услуг - 35%, очереди - 25%.

Многодетные семьи в Среднеколымском районе отметили, что нужно повышать информационное обеспечение многодетных семей и др. категорий граждан об их правах, реализуемых мерах социальной поддержки государства и региона.

На основе всего перечисленного можно сделать вывод: большинство многодетных семей - 70% в целом, удовлетворено реализуемой социальной работой с многодетными семьями в Арктической зоне в г. Среднеколымск и считают ее эффективной, так как она решает их значимые проблемы, однако существуют проблемы с их своевременным информированием.

Список литературы

1. О статусе многодетной семьи в Республике Саха (Якутия): Закон Республики Саха

(Якутия) от 19.06.2019 2162-З № 235-VI // Верховный Совет Якутской-Саха ССР - 2019.

2. Среднеколымский район [Электронный ресурс] // Википедия: Свободная энциклопедия. URL: https://ru.wikipedia.org/wiki/Среднеколымский_улус/ (дата обращения 10.02.2022).